
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๒๑ 
วันอังคาร ท่ี ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๔. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    (ลาการประชุม) 
๒. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๒๐ วันจันทร ท่ี ๒๘ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ สอบถามท่ีประชุมวา  
การตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนั้น กรรมการหนึ่งคนสามารถ
เปนอนุกรรมการไดก่ีคณะ 
 นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
จากการประชุมครั้งท่ีผานมาท่ีประชุมไดมีหลักการวาคณะอนุกรรมการแตละคณะ จะประกอบดวย
กรรมการรางรัฐธรรมนูญคนหนึ่งเปนประธานอนุกรรมการและบุคคลอ่ืน ๆ รวมเปนคณะอนุกรรมการ
พิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ อยางไรก็ตาม มีขอสังเกตวาหากผูดํารงตําแหนงประธาน
อนุกรรมการซ่ึงเปนกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมอาจหรือไมสามารถปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุมได 
บุคคลใดจะปฏิบัติหนาท่ีแทนได จึงเห็นวาคณะอนุกรรมการคณะหนึ่งควรประกอบดวยกรรมการราง
รัฐธรรมนูญอยางนอยสองคน เพ่ือปฏิบัติหนาท่ีประธานอนุกรรมการและรองประธานอนุกรรมการ 



๓ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการจัดทําบัญชีรายชื่อประธาน
อนุกรรมการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ีกําลังจะตั้งข้ึนวาในแตละคณะอนุกรรมการ
มีกรรมการคนใดปฏิบัติหนาท่ีเปนประธานอนุกรรมการบาง และเห็นวาควรจัดต้ังคณะอนุกรรมการข้ึน
ท้ังหมดจํานวนแปดคณะ เพ่ือใหครบจํานวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท่ียังมิไดพิจารณา 
ยกรางอีกแปดฉบับ ดังนี้  
 ๑. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

 ๒. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา 

 ๓. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ 

 ๔. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง  
 ๕. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 

 ๖. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต 

 ๗. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน  
 ๘. รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

ท้ังนี้ เพ่ือใหสามารถดําเนินการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและรับฟง 
ความคิดเห็น รวมถึงจัดทําขอเสนอแนะในประเด็นตางๆ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
แตละฉบับไดโดยท่ีไมจําเปนตองรอใหหนวยงานท่ีเก่ียวของสงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมายัง
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญกอน 

 
จากนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยเริ่มตั้งแตบทเฉพาะกาล มาตรา ๖๓ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได 
ดังนี้ 

บทเฉพาะกาล 
“บทเฉพาะกาล” 

 ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 

 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบบทเฉพาะกาลโดยไมมีการแกไข 
 

 มาตรา ๖๓ 
“มาตรา ๖๓ ภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับให 

ศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระโดยไมรวมถึงคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตงต้ังและสงชื่อผูแทน 
เพ่ือประกอบเปนคณะกรรมการสรรหาใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 

ในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระใดไมแตงตั้งผูแทนหรือเม่ือพนกําหนดเวลาตามวรรคหนึ่ง
แลวมิไดสงชื่อผูแทนใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ใหคณะกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได 
โดยใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการเทาท่ีมีอยู  

ภายในสิบหาวันนับแตวันพนจากระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการสรรหาพิจารณา 
และวินิจฉัยวาประธานกรรมการและกรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ



๔ 

รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับผูใดมีคุณสมบัติครบถวนตามมาตรา ๖ และมาตรา ๗ และไมมีลักษณะตองหาม 
ตามมาตรา ๘ โดยใหถือตามวันท่ีประธานหรือกรรมการผูนั้นไดรับแตงต้ังตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  พ.ศ.  ๒๕๕๐  

การวินิจฉัยตามวรรคสาม ถาคณะกรรมการสรรหามีคําวินิจฉัยวาประธานหรือกรรมการผูใดพนจาก
ตําแหนงใหประธานหรือกรรมการผูนั้นหยุดปฏิบัติหนาท่ี 

คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด” 

 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา การดําเนินการตามรางมาตรานี้รวมระยะเวลาในการดําเนินการท้ังหมด
หนึ่งเดือนนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับใชหรือไม 

- ความในวรรคสองควรใชความวา “ในกรณีท่ีศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระใดไมแตงต้ังผูแทน
หรือเม่ือพนกําหนดเวลาตามวรรคหนึ่งแลวมิไดสงชื่อผูแทนใหสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา ใหคณะกรรมการ
สรรหาเทาท่ีมีอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปไดโดยใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู” 
หรือไม เพ่ือใหมีความชัดเจน 
 - มีกรรมการสอบถามวา ตามความในวรรคสามท่ีกําหนดใหถือตามวันท่ีประธานหรือกรรมการ 
ผูนั้นไดรับแตงต้ังตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้น  
หากพิจารณาในแงท่ีวาผูท่ีจะปฏิบัติหนาท่ีและใชอํานาจในองคกรอิสระตามท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนดไว 
ตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหาม ณ วันท่ีปฏิบัติหนาท่ีนั้น เปนไปไดหรือไมถาจะกําหนดโดยถือตาม
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ เพราะอาจมีกรณีท่ีบุคคลบางคนมีคุณสมบัติครบถวน 
ในวันท่ีรางรัฐธรรมนูญนี้ประกาศใชแลว เชน กรณีบุคคลท่ีดํารงตําแหนงศาสตราจารยไมถึงหาป  
แตพอประกาศใชพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ังแลว ทําใหบุคคล
ดังกลาวดํารงตําแหนงครบหาปพอดี เปนตน 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในประเด็นดังกลาวสามารถพิจารณาไดสองกรณี คือ กรณีท่ีหนึ่ง พิจารณาคุณสมบัติ
หรือลักษณะตองหามของกรรมการนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้งนี้ใชบังคับ กลาวคือ กรรมการตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีรัฐธรรมนูญ
กําหนด และกรณีท่ีสอง พิจารณาคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามของกรรมการนับแตวันท่ีกรรมการไดรับ
แตงตั้ง กลาวคือ พิจารณาคุณสมบัติหรือลักษณะตองหามยอนกลับไปถึงวันท่ีกรรมการไดรับแตงตั้งใหดํารง
ตําแหนงกรรมการ แตเม่ือพิจารณารางรัฐธรรมนูญนี้ไดกําหนดหลักเกณฑการพิจารณาคุณสมบัติของ
กรรมการไววา ใหพิจารณาคุณสมบัตินับตั้งแตวันท่ีกรรมการการเลือกตั้งไดรับการแตงตั้งใหดํารงตําแหนง
กรรมการวามีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีกฎหมายกําหนด โดยยกกรณีตัวอยางกรรมการ 
ผูไดรับการแตงตั้งใหดํารงตําแหนงตองเปนผูท่ีดํารงตําแหนงศาสตราจารยมาแลวไมต่ํากวาหาป หมายถึง  
ผูท่ีจะเขารับการสรรหาเปนกรรมการตองเปนผูท่ีปฏิบัติหนาท่ีในตําแหนงศาสตราจารยขณะท่ีไดรับการ
แตงตั้งและมีผลงานทางวิชาการตอเนื่องกัน จึงจะสามารถไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการได กรณีท่ีมี
กรรมการเสนอนั้นเปนอีกทางเลือกหนึ่งท่ีท่ีประชุมจะนํามาประกอบการพิจารณากําหนดหลักเกณฑการ
ดํารงตําแหนงของกรรมการตามบทเฉพาะกาล 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คุณสมบัติของกรรมการไมไดกําหนดวาตองเปนศาสตราจารย
ประจําเพียงอยางเดียวแตตองมีผลงานทางวิชาการเปนท่ีประจักษดวย 
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 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีผูท่ีจะเขารับการสรรหาเปนกรรมการไดดํารงตําแหนงศาสตราจารยเพียงสองป
และไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการ จึงสงผลใหดํารงตําแหนงศาสตราจารยเพียงสองปเพราะตองลาออกจาก
ตําแหนงงานท่ีดํารงอยูกอนไดรับการแตงตั้ง จึงมีประเด็นท่ีตองพิจารณาวาบุคคลท่ีเปนกรรมการอยูใน
ปจจุบันจะตองพนจากตําแหนงกรรมการหรือไม 
 - มีกรรมการสอบถามวา การทํางานทางวิชาการ เชน สอนหนังสือ หรือเขียนบทความทางวิชาการ 
เปนตน จะถือวามีผลงานทางวิชาการและตอเนื่องหรือไม และแตกตางกันกับกรณีท่ีบุคคลนั้นไมไดดํารง
ตําแหนงอาจารยผูสอนแตไดรับการเชิญมาเปนอาจารยพิเศษและยังมีการเขียนบทความทางวิชาการ หรือไม  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา กรณีคุณสมบัติและลักษณะตองหามของบุคคลผูท่ีจะเขารับการสรรหาเปนกรรมการ
นั้น ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเสนอแนะใหท่ีประชุมรวมกันพิจารณาในประเด็นปญหาดังกลาว 
และใหรวมกันพิจารณาหลักเกณฑเรื่องคุณสมบัติวาควรใหมีผลนับยอนหลังไปบังคับใชในขณะผูเขารับการ
สรรหาไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการหรือไม เพราะวารางรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหมีผลยอนหลังนับไปถึง
วันท่ีกรรมการไดรับการแตงตั้งใหดํารงตําแหนงกรรมการในองคกรอิสระตาง ๆ และใหท่ีประชุม
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาวาจะใชหลักเกณฑเรื่องคุณสมบัติของผูท่ีจะเขารับการสรรหาเปน
กรรมการแบบใด ท้ังนี้ ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอใหใชหลักเกณฑท่ีใหมีผลยอนหลังนับไปถึง
วันท่ีกรรมการไดรับการแตงตั้ง  
. นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
เห็นดวยกับขอเสนอของกรรมการขางตน เพราะวาบุคคลผูท่ีจะเขารับการสรรหาเปนกรรมการจะตองเปน 
ผูท่ีมีประสบการณและมีความเชี่ยวชาญมากกวาท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ซ่ึงสอดคลองกับความ
ตองการของท่ีประชุม และควรนําหลักเกณฑเรื่องคุณสมบัตินี้ไปใชกับกรรมการในองคกรอิสระอ่ืน ๆ ดวย 
สวนกรณีคุณสมบัติของผูเขารับการสรรหาเก่ียวกับระยะเวลาในการดํารงตําแหนงศาสตราจารยไมครบ
ตามท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนดนั้น ท่ีประชุมควรตองพิจารณาวาควรจะมีการผอนปรนอยางไร 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ถาท่ีประชุมกําหนดใหใชหลักเกณฑเรื่องคุณสมบัติของผูดํารง
ตําแหนงกรรมการโดยนับแตวันท่ีรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับนั้น หากกรรมการผูใดมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ
ตองหาม ก็สามารถดํารงตําแหนงตอไป สวนประเด็นคุณสมบัติของผูมีตําแหนงทางวิชาการนั้นจะตองเปน
หรือเคยเปนศาสตราจารยและตองมีผลงานเปนท่ีประจักษดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือกรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันท่ีรัฐธรรมนูญใชบังคับ  
ถากรรมการคนดังกลาวขาดคุณสมบัติและมีลักษณะตองหามตามรัฐธรรมนูญนี้แลวยอมตองพนจาก
ตําแหนงในวันท่ีรัฐธรรมนูญใชบังคับ สวนจะดํารงตําแหนงตอไปไดเพียงใดยอมเปนไปตามท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญกําหนด ท้ังนี้ ข้ึนอยูกับคณะกรรมการวาจะอธิบายอยางไร เชน ตองการผูท่ีมีความรู
ความสามารถท่ีสูงข้ึนกวาเดิม หรือกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งไดดํารงตําแหนงมาแลวก็ใหอยูในตําแหนงตอไป
จนกวาจะครบวาระ เปนตน  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือรางรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับแลวผูท่ีดํารงตําแหนงกรรมการใน
องคกรอิสระตาง ๆ และศาลรัฐธรรมนูญ จะตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามท่ีรัฐธรรมนูญ
กําหนด ถากรรมการหรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูใดมีคุณสมบัติครบถวนและไมมีลักษณะตองหาม 
กรรมการผูนั้นก็สามารถดํารงตําแหนงกรรมการหรือตุลาการศาลรัฐธรรมนูญตอไปได แตถากรรมการหรือ
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูใดไมมีคุณสมบัติและมีลักษณะตองหามตามท่ีรัฐธรรมนูญกําหนด กรรมการหรือ
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ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูนั้นตองพนจากตําแหนงเม่ือไดมีการโปรดเกลาฯ แตงตั้งกรรมการหรือตุลาการ
ศาลรัฐธรรมนูญคนใหมใหดํารงตําแหนงแทน  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา สิ่งท่ีกลาวมาขางตนเปนหลักการท่ีถูกตองและสอดคลองกับความคิดเหน็ของท่ีประชุม 
เนื่องจากรางรัฐธรรมนูญไดกําหนดใหอํานาจแกองคกรอิสระมากข้ึน จึงตองกําหนดคุณสมบัติผูท่ีจะเขามาใช
อํานาจในองคกรนั้นใหสูงดวย มิฉะนั้น อาจมีประเด็นคําถามวาเพราะเหตุใดบทเฉพาะกาลจึงกําหนดให
กรรมการท่ีขาดคุณสมบัติยังคงดํารงตําแหนงตอไปท้ังท่ีกรรมการผูนั้นขาดคุณสมบัติตามท่ีกําหนดไวใน
รัฐธรรมนูญ และอีกประเด็นคือจะตองอธิบายเหตุผลกรณีกรรมการท่ีดํารงตําแหนงอยูกอนท่ีรัฐธรรมนูญ 
ใชบังคับแตเม่ือรัฐธรรมนูญใชบังคับแลวกรรมการคนนั้นกลับขาดคุณสมบัติ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรา ๒๓๒ วรรคทาย ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดวา 
การนับระยะเวลาตามวรรคสอง ใหนับถึงวันท่ีไดรับการเสนอชื่อหรือวันสมัครเขารับการสรรหา แลวแตกรณี 
ซ่ึงความตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ไมสอดคลองกับ
ความท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญ  
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการคนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
ความในมาตรา ๒๐๐ วรรคสาม ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหคณะกรรมการสรรหามีอํานาจท่ีจะประกาศ
ลดระยะเวลาตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองลงก็ได แตจะลดระยะเวลาลงเหลือนอยกวาสองปไมได  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรา ๒๐๐ วรรคสาม ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดวา 
การนับระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ใหนับถึงวันท่ีไดรับการคัดเลือกหรือวันสมัครเขารับการสรรหา แลวแตกรณี 
ในกรณีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได คณะกรรมการสรรหาจะประกาศลดระยะเวลาตามวรรคหนึ่งหรือ 
วรรคสองลงก็ได แตจะลดลงเหลือนอยกวาสองปมิได ดังนั้น ผูท่ีสามารถลดระยะเวลาไดคือคณะกรรมการ
สรรหา ไมใชเปนการลดระยะเวลาโดยผลของกฎหมาย   
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
ความในมาตรา ๒๐๐ วรรคสาม ของรางรัฐธรรมนูญนี้ กําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหา 
ในการกําหนดลดระยะเวลาไดก็จริง แตคณะกรรมการสรรหาตองใชอํานาจตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองประกอบการพิจารณา ไมเชนนั้นก็จะไมมีหลักในการพิจารณา เนื่องจาก
คณะกรรมการสรรหาไมสามารถตั้งกฎเกณฑข้ึนมาเองได ดังนั้น จึงมีความจําเปนท่ีจะตองกําหนดไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง ซ่ึงเปนหนาท่ีของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญวาจะกําหนดไวอยางไร 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในการพิจารณาลดระยะเวลานั้น
ตองคํานึงถึงหลักการท่ีกําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญดวย เพราะเม่ือมีการลดระยะเวลาแลวอาจเปนการ 
เอ้ือประโยชนใหกับบุคคลใดบุคคลหนึ่งได สําหรับความในมาตรา ๒๐๐ วรรคสาม ของรางรัฐธรรมนูญ  
ท่ีกําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหา โดยหลักของการกําหนดหลักเกณฑเรื่องคุณสมบัติตองถือ
ตามหลักเกณฑ ท่ี กําหนดไวในรางรัฐธรรมนูญกอน สําหรับอํานาจลดระยะเวลาเปนอํานาจของ
คณะกรรมการสรรหาท่ีจะกําหนด ท้ังนี้ ตองคํานึงวาไมเปนการเอ้ือประโยชนใหกับบุคคลใดบุคคลหนึ่ง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๐ วรรคสาม ท่ีบัญญัติวา “...ในกรณี
จําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได คณะกรรมการสรรหาจะประกาศลดระยะเวลาตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง 
ลงก็ได แตจะลดลงเหลือนอยกวาสองปมิได” นั้น ใชบังคับเฉพาะกับผูไดรับการคัดเลือกหรือผูสมัครเขารับ
การสรรหาเปนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเทานั้น ไมไดใชครอบคลุมไปถึงผูสมัครเขาดํารงตําแหนงในองคกร



๗ 

อิสระอ่ืนดวย ดังนั้น จะนําความในรางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๐๐ วรรคสาม มาใชบังคับกับคณะกรรมการ
การเลือกตั้งมิได 
 - ภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับตองมีการแตงตั้ง
คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกตั้ง และภายในสิบหาวันนับแตวันพนระยะเวลาการแตงตั้ง
คณะกรรมการสรรหากรรมการการเลือกต้ัง คณะกรรมการสรรหาตองพิจารณาและวินิจฉัยวาประธานและ
กรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับมี
คุณสมบัติครบถวนท่ีจะดํารงตําแหนงตอไปหรือไม และภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีพนระยะเวลาท่ี
คณะกรรมการสรรหาตองพิจารณาและวินิจฉัยเรื่องดังกลาว ตองมีการเลือกกรรมการการเลือกตั้งใหครบ
จํานวนตามท่ีกฎหมายกําหนด ดังนั้น กรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงดํารงตําแหนงอยู ในวันกอนวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับจะสามารถดํารงตําแหนงตอไปไดอยางนอยหกสิบวันนับแต
วันท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
 - เม่ือหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมากข้ึน คุณสมบัติของผูไดรับเลือกเปน
กรรมการการเลือกตั้งยอมเปลี่ยนแปลงไป ประกอบกับคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนองคกรท่ีต้ังข้ึนเพ่ือ
ประโยชนแกสาธารณะ จึงไมจําเปนตองกังวลวาบุคคลท่ีดํารงตําแหนงกรรมการการเลือกตั้งในปจจุบัน 
จะสามารถดํารงตําแหนงตอไปไดหรือไม 
 - คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมใชผูท่ีมีอํานาจวินิจฉัยวากรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนง
อยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับคนใด มีคุณสมบัติครบถวนท่ีจะดํารง
ตําแหนงกรรมการการเลือกตั้งตอไปได แตอํานาจดังกลาวเปนของคณะกรรมการสรรหา  
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม กลาววา 
กรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
คนใด มีคุณสมบัติครบถวนท่ีจะดํารงตําแหนงกรรมการการเลือกตั้งตอไปไดหรือไม เปนไปตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะเปนผูยกราง  
ซ่ึงในประเด็นดังกลาวมีความเปนไปไดท่ีคณะกรรมการจะถูกตั้งคําถามในชั้นการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากบัญญัติในบทเฉพาะกาลวากรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารง
ตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับจะสามารถดํารงตําแหนงตอไปได
เพียงใด ใหเปนไปตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ซ่ึงหากพิจารณาในทางรัฐศาสตรจะมีสามแนวทาง คือ ๑. ใหกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวัน
กอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับพนจากตําแหนงท้ังคณะ ๒. บัญญัติบทเฉพาะกาล
ใหกรรมการการเลือกตั้งสามารถดํารงตําแหนงตอไปไดจนครบวาระการดํารงตําแหนงเปนรายบุคคล และ 
๓. พิจารณาคุณสมบัติและลักษณะตองหามของกรรมการการเลือกตั้งเปนรายบุคคลวาสามารถดํารง
ตําแหนงตอไปไดหรือไม 
 - คณะกรรมการตองบัญญัติรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งใหสอดคลองกับเจตนารมณของรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงเม่ือหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเปลี่ยนแปลงไปยอมสงผลตอการกําหนดคุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูท่ีจะดํารง
ตําแหนงกรรมการการเลือกตั้ง ดังนั้น หากวันท่ีรัฐธรรมนูญมีผลใชบังคับ กรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารง
ตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับคนใดมีคุณสมบัติครบถวนและ 
ไมมีลักษณะตองหามก็สามารถดํารงตําแหนงตอไปได 



๘ 

 - ควรบันทึกเปนขอสังเกตไววากรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับคนใดจะสามารถดํารงตําแหนงตอไปไดหรือไม ใหพิจารณาคุณสมบัติและ
ลักษณะตองหามของบุคคลนั้นในวันท่ีรัฐธรรมนูญนี้มีผลใชบังคับ 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๓  
 
 มาตรา ๖๔ 

“มาตรา ๖๔ ใหประธานและกรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ บรรดาท่ีมีคุณสมบัติครบถวนตามมาตรา ๖ มาตรา ๗ และไมมีลักษณะตองหามตาม
มาตรา ๘ ในวันท่ีไดรับแตงตั้งเปนประธานหรือกรรมการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังคงอยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระตามท่ีกําหนดใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐  

ในกรณีท่ีประธานกรรมการพนจากตําแหนงตามวรรคหนึ่ง เม่ือวุฒิสภาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึง
ไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกแลว ใหผูท่ีไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาและกรรมการซ่ึงยังอยูในตําแหนง
ตามวรรคหนึ่งประชุมรวมกันเพ่ือคัดเลือกกันเองคนหนึ่งเปนประธานกรรมการ และแจงใหประธานวุฒิสภา
ทราบเพ่ือดําเนินการตอไป 

ในกรณีท่ีไมมีผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการ
เทาท่ีมีอยู” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา กรณีกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงดํารงตําแหนงอยู 
ในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับมีคุณสมบัติครบถวนตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ แตเม่ือมีการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ ทําใหขาดคุณสมบัติในการดํารงตําแหนงกรรมการ 
การเลือกตั้ง และหากมีคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาติใหกรรมการการเลือกต้ังคนนั้นดํารงตําแหนง
ตอไป บทบัญญัติตามรางมาตรา ๖๔ จะสามารถนํามาใชบังคับไดหรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หากกรรมการการเลือกตั้งคนใดมีคุณสมบัติครบถวนตามมาตรา ๖ มาตรา ๗ และไมมี
ลักษณะตองหามตามมาตรา ๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งนี้ก็สามารถดํารงตําแหนงกรรมการการเลือกตั้งตอไปได และหากมีปญหาเก่ียวกับคุณสมบัติและ
ลักษณะตองหามดังกลาว ใหเปนอํานาจของคณะกรรมการสรรหาท่ีจะวินิจฉัยชี้ขาด 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๔ โดยไมมีการแกไข 
 

 มาตรา ๖๕ 
 “มาตรา ๖๕ ภายใตบังคับมาตรา ๖๓ วรรคสอง เม่ือไดดําเนินการวินิจฉัยตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม 
และปรากฏวาประธานกรรมการหรือกรรมการขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามเปนจํานวนเทาใด  
ใหคณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาแทนประธานกรรมการหรือกรรมการท่ีพนจากตําแหนง และให



๙ 

สรรหากรรมการเพ่ิมข้ึนอีกสองคนเพ่ือใหครบจํานวนตามมาตรา ๖ ท้ังนี้ ภายในสามสิบวันนับแตวันมี 
คําวินิจฉัยตามมาตรา ๖๓  

ในกรณีท่ีประธานกรรมการหรือกรรมการท่ีพนจากตําแหนงเปนผู ท่ีไดรับการคัดเลือกจาก 
ท่ีประชุมใหญศาลฎีกา ใหท่ีประชุมใหญของศาลฎีกาดําเนินการคัดเลือกและสงชื่อใหคณะกรรมการสรรหา
ภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการสรรหามีคําวินิจฉัยตามมาตรา ๖๓ วรรคสาม ท้ังนี้ เพ่ือใหมี
กรรมการการเลือกตั้งตามมาตรา ๖ (๒) ครบถวน” 
 ประเด็นการพิจารณา 

- ไมมี – 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๕ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๖๖ 
“มาตรา ๖๖ ใหเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้งหรืออนุกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงดํารงตําแหนง

อยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ เปนเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง
หรืออนุกรรมการการเลือกตั้ง แลวแตกรณี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และใหดํารงตําแหนง
ตอไปจนครบวาระ โดยใหเริ่มนับวาระตั้งแตวันท่ีไดรับการแตงตั้ง 

ใหองคการเอกชนท่ีไดรับการรับรองใหชวยเหลือในการตรวจสอบการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนองคการเอกชนท่ีไดรับการรับรอง
ตามมาตรา ๓๐ แหงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จนกวาจะครบกําหนดเวลาท่ีไดรับการรับรองไว” 

ประเด็นการพิจารณา 
ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- ความในรางมาตรา ๖๖ อาจเกิดปญหาเชนเดียวกับรางมาตรา ๖๔ กลาวคือ หากเลขาธิการ

คณะกรรมการการเลือกต้ังซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ
มีคุณสมบัติครบถวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ แตเม่ือมีการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ ทําให
ขาดคุณสมบัติในการดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการการเลอืกตั้ง จะตองดําเนินการอยางไร 

- เสนอใหบันทึกเปนขอสังเกตไววาควรบัญญัติความในรางมาตรา ๖๖ วรรคหนึ่งเชนเดียวกัน 
รางมาตรา ๖๔ วรรคหนึ่ ง คือ ผู ท่ีจะดํารงตําแหนงเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ งตาม 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ ตองมีคุณสมบัติครบถวนตาม
มาตรา ๖ มาตรา ๗ และไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ดวย 

- มีกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๖๖ วรรคสอง ควรใชคําวา “องคการเอกชน” หรือ “องคกร
เอกชน” 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใชคําวา “องคการ
มหาชน” 



๑๐ 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๔๐ 
ใชคําวา “องคกรเอกชน” ขณะท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ ใชคําวา “องคการมหาชน” 

- มีกรรมการสอบถามวา ในทางปฏิบัติมีคณะอนุกรรมการการเลือกตั้งหลายคณะหรือไม และมี
กรรมการการเลือกตั้งทานใดดํารงตําแหนงอนุกรรมการการเลือกต้ังดวยหรือไม เนื่องจากหากกรรมการ 
การเลือกตั้งดํารงตําแหนงอนุกรรมการการเลือกตั้งดวย และปรากฏวาขาดคุณสมบัติการเปนกรรมการ 
การเลือกตั้งตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ การบัญญัติให
ดํารงตําแหนงตอไปจนครบวาระอาจเกิดปญหาได 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา ไมมีการใชคําวา “อนุกรรมการการเลือกตั้ง”  
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตในทางปฏิบัติคณะกรรมการ
การเลือกตั้งจะมีการต้ังคณะอนุกรรมการปฏิบัติภารกิจดานตาง ๆ ซ่ึงไมไดเรียกวา “คณะอนุกรรมการ 
การเลือกตั้ง” 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ไมเคยมีการบัญญัติกฎหมายรองรับอนุกรรมการ เนื่องจากคณะกรรมการมีอํานาจ
แตงตั้งหรือยกเลิกไดท้ังหมด และตําแหนงอนุกรรมการไมใชตําแหนงท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งบังคับใหตองมีอยู 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง เสนอตัดความวา “อนุกรรมการ 
การเลือกตั้ง” ออก เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถออกคําสั่งรับรองใหมีอนุกรรมการไดอยูแลว 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ตามกฎหมายเก่ียวกับการบริหารงานภาครัฐและพจนานุกรมฉบับ
ราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. ๒๕๔๒ ใหความหมายคําวา “องคกร” หมายถึง คณะบุคคลหรือสถาบันท่ีเปน
สวนประกอบของหนวยงานขนาดใหญ สวนคําวา “องคการ” หมายถึง ท่ีท่ีรวมองคกรหรือหนวยงานจํานวน
มากไวดวยกัน สําหรับในรางมาตรา ๖๖ วรรคสอง เจตนารมณนาจะประสงคใชในความหมายท่ีเปน 
ภาคสวนขนาดใหญมากกวาจะเปนหนวยขนาดเล็กหนวยใดหนวยหนึ่ง และทําหนาท่ีชวยเหลือ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการตรวจสอบการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง 

- คําวา “องคการ” ใชกับหนวยงานขนาดใหญ สวนคําวา “องคกร” ใชกับความหมายท่ีองคกรเปน
หนวยยอยขององคการนั้น ๆ อีกชั้นหนึ่ง 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา รางมาตรา ๖๖ วรรคสอง บัญญัติ
เพ่ือรับรององคการเอกชนท่ีไดรับการรับรองใหชวยเหลือในการตรวจสอบการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนั้น หากใชคําวา “องคกรเอกชน” 
จะไมสอดคลองกับองคการเอกชนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากรางมาตรา ๖๖ วรรคสอง ใชคําวา “องคการเอกชน” อาจตอง
กลับไปแกไขความในรางมาตรา ๑๘ (๕) ท่ีบัญญัติวา “สงเสริม สนับสนุน ใหหนวยงานของรัฐ 
สถาบันการศึกษา และองคกรเอกชน 0ในการสรางความรูความเขาใจท่ีถูกตองใหแกประชาชนเก่ียวกับการ
ปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข…”0 ใหสอดคลองกัน 



๑๑ 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางมาตรา ๓๐ บัญญัติใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถรับรองและแตงตั้งผูชวยเหลือ
การปฏิบัติงานหรือผูสังเกตการณซ่ึงเปนภาคเอกชนใหเปนองคการเอกชนตรวจสอบการเลือกตั้งได ซ่ึงความ
ในรางมาตรา ๓๐ มีความหมายอยางเดียวกันกับรางมาตรา ๖๖ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา คําวา “องคการเอกชน” บัญญัติไวในมาตรา ๒๕ ของ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงมีองคการเอกชนท่ี
ข้ึนทะเบียนไวกับคณะกรรมการการเลือกตั้งจํานวนหนึ่ง 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา คําวา “องคการเอกชน” ในรางมาตรา ๖๖ เปนคําท่ีมีความหมาย
ถูกตองแลว เนื่องจากมีความหมายอยางเดียวกับองคการเอกชน (non-state sector organization)  
ในรางมาตรา ๓๐ สวนคําวา “องคกรเอกชน” ในรางมาตรา ๑๘ (๕) หมายถึง องคกรเอกชนท่ีไมแสวงหา
กําไร (non-profit organization) 

- รางมาตรา ๑๘ (๕) อาจใชคําวา “องคการเอกชน” แทนได เพ่ือใหสอดคลองกับความใน 
รางมาตรา ๓๐ และรางมาตรา ๖๖ และไมทําใหเกิดการตีความท่ีแตกตางกัน 

- เหตุท่ีรางมาตรา ๑๘ (๕) ใชคําวา “องคกรเอกชน” เนื่องจากเม่ือกลาวถึงการทํางานในการ
เผยแพร สงเสริมและสนับสนุนเรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตย0อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข0 
มักจะขอความรวมมือจากสถาบันการศึกษา มูลนิธิหรือสมาคมตาง ๆ ซ่ึงเปนองคกรสาธารณประโยชน 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา หากแกไขความในรางมาตรา ๑๘ (๕) เปนคําวา “องคการมหาชน” อาจมีผลกระทบ
ตอคําวา “องคกรปกครองสวนทองถ่ิน” ในรางรัฐธรรมนูญ ท่ีอาจตองแกไขเปนคําวา “องคการปกครอง
สวนทองถ่ิน” ซ่ึงจะเกิดความยุงยากตามมา นอกจากนี้ คําวา “องคการมหาชน” ในรางมาตรา ๖๖ หมายถึง 
ท่ีรวมบุคคลท่ีเขามาตรวจสอบการเลือกต้ังจากภาคเอกชน ซ่ึงมีความหมายแตกตางจากองคกรเอกชนตาม
รางมาตรา ๑๘ (๕) 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอใหบันทึกเปนขอสังเกตไววา รางมาตรา ๖๖ ควรใชคําวา 
“องคการเอกชน” หรือคําวา “องคกรเอกชน” เพ่ือใหท่ีประชุมคณะกรรมการไดพิจารณาอีกครั้งหนึ่งในการ
ประชุมครั้งตอไป 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๖ ไวกอน 
 
 มาตรา ๖๗ 
 “มาตรา ๖๗ บรรดาระเบียบ ขอกําหนด ประกาศ คําสั่ง หรือมติของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่ีออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ เก่ียวกับการ
บริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหารสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงใชบังคับอยูใน
วันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหมีผลใชบังคับตอไปเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญ
หรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ท้ังนี้ จนกวาจะมีระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 
 
 



๑๒ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ความในตอนทายของรางมาตรา ๖๗ ความวา 

“ท้ังนี้ จนกวาจะมีระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” ควรเพ่ิม 
คําวา “ขอกําหนด” เพ่ือใหสอดคลองกับความในตอนตนหรือไม 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง เสนอใหรอการพิจารณารางมาตรา ๖๗  
ไวกอน เนื่องจากจากการตรวจสอบเบื้องตนไมพบวาคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจออกขอกําหนดใด ๆ 
อยางไรก็ตาม ขอใหฝายเลขานุการคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ไปตรวจสอบเรื่องดังกลาวอีกครั้งหนึ่ง 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ใหอํานาจคณะกรรมการการเลือกตั้งออกขอกําหนดไดโดยอาศัย
บทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญโดยตรง แตในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งนี้ไมไดบัญญัติลักษณะดังกลาว 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๗  

 
มาตรา ๖๘ 

 “มาตรา ๖๘ ใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

บรรดาความผูกพันใด ๆ ท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ท่ีมีอยูกับบุคคลภายนอกในวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหถือวาเปนการดําเนินการโดยสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๘ โดยไมมีการแกไข 
 

 มาตรา ๖๙ 
 “มาตรา ๖๙ การดําเนินการสืบสวนสอบสวน การดําเนินคดี หรือการดําเนินการอ่ืนใดตามหนาท่ี
และอํานาจของคณะกรรมการการเลือกต้ังหรือสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงดําเนินการมาจนถึงวันท่ี
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหถือวาการนั้นเปนการดําเนินการตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และการดําเนินการตอไปใหเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

ในกรณีท่ีมีปญหาในการดําเนินการ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจวินิจฉัยชี้ขาด” 
 
 



๑๓ 

ประเด็นการพิจารณา 
ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา รางมาตรา ๖๙ กําหนดใหการดําเนินการสืบสวนสอบสวน  

การดําเนินคดี หรือการดําเนินการอ่ืนใดตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงดําเนินการมาจนถึงวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ถือวาเปนการ
ดําเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  และการดําเนินการตอไปให เปนไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซ่ึงหมายความวาการสืบสวนสอบสวนและการดําเนินคดีตาม
กฎหมายเดิมหากจะดําเนินการตอไปใหใชบทบัญญัติตามพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญฉบับใหม  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา รางมาตรา ๖๙ บัญญัติข้ึนเพ่ือ
รองรับการกระทําตามกฎหมายเดิมท่ีคางอยูใหสามารถสืบสวนสอบสวน และดําเนินคดีตอไปตามกฎหมาย
ฉบับใหมได และการดําเนินการใด ๆ ตอไปใหเปนไปตามหลักเกณฑของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และหากมีปญหาในการดําเนินการใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจวินิจฉัยชี้ขาด 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติเฉพาะเรื่องการดําเนินการสืบสวน
สอบสวน แตมาตรา ๑๐๔ ของพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน พ.ศ. 
๒๕๔๕ บัญญัติวา “การพิจารณาคํารองคัดคานการเลือกตั้ง ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการไตสวน
และแสวงหาขอเท็จจริง…” ซ่ึงมีบทบัญญัติเรื่องการดําเนินการไตสวนดวย แตรางมาตรา ๖๙ ไมไดกลาวถึง
การไตสวนแตอยางใด 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา อํานาจหนาท่ีหลักของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ซ่ึงบัญญัติตามหลักการในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจในการ
สืบสวนสอบสวน สวนเรื่องการดูแลการเลือกต้ังทองถ่ินก็เปนไปตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกต้ังทองถ่ิน 
ดังนั้น ความในรางมาตรา ๖๙ จึงบัญญัติเปนหลักการใหการดําเนินการสืบสวนสอบสวน การดําเนินคดี 
หรือการดําเนินการอ่ืนใดตามหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือสํานักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ยังคงมี
อยูตอไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกต้ังตองกําหนดหลักเกณฑ 
ระเบียบ ขอบงัคับในการสืบสวนสอบสวน การดําเนินคดี รวมถึงการไตสวนตอไปใหสอดคลองกับบทบัญญัติ
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

- มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการ
เลือกต้ังนี้ กําหนดใหสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกต้ังถือเปนสํานวนการสอบสวนของ
พนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา เม่ือไมมีการบัญญัติเรื่องการดําเนินการ 
ไตสวนไวจะเกิดปญหาหรือไม ดังนั้น เสนอใหบันทึกเปนขอสังเกตไววามาตรา ๑๐๔ ของพระราชบัญญัติ
การเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๕ กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีอํานาจไตสวนคํารองคัดคานการเลือกตั้งได จึงควรนํามาบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
นี้ดวย 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๙  

 



๑๔ 

จากนั้น ท่ีประชุมไดหารือเพ่ิมเติมเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กลาววา คณะกรรมการมีมติใหยกเลิกคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัด โดยมีการอภิปรายวาควรใหสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งในสวน 
ภูมิภาคทําหนาท่ีแทน อยางไรก็ตาม ท่ีประชุมไดมีความเห็นใหเปลี่ยนชื่อหัวหนาสํานักงานเปนตําแหนง
ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดโดยใหบัญญัติไวในบทเฉพาะกาล ไดมีการดําเนินการดังกลาวหรือไม  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ไดยกเลิกคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัดแลว แตหนวยงานท่ีปฏิบัติงานประจําเก่ียวกับการเลือกตั้งในสวนภูมิภาค คือ 
ผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดซ่ึงมีฐานะเปนหัวหนาสํานักงานในพ้ืนท่ี ซ่ึงคําวา “ผูอํานวยการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัด” ทําใหเกิดความสับสนกับตําแหนงผูอํานวยการการจัดการเลือกตั้งประจําเขต
เลือกต้ังหรือทองถ่ิน ดังนั้น ประธานกรรมการจึงเสนอใหแกไขชื่อตําแหนงเปน “หัวหนาสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด ท้ังนี้ ในบทเฉพาะกาลไดบัญญัติรองรับบรรดาระเบียบ ขอกําหนด 
ประกาศ คําสั่ง หรือมติของคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ เก่ียวกับการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการ
บริหารสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ัง ซ่ึงใชบังคับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ ใหมีผลใชบังคับตอไปเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ โดยใหนํามาใชไปพลางกอน และคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองเสนอปรับปรุงแกไข 0

ระเบียบ ประกาศ คําสั่ง หรือมต0ิใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตอไป อยางไรก็ตาม 
เรื่องการเปลี่ยนชื่อตําแหนงผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําจังหวัดเปนหัวหนาสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําจังหวัด โดยใหบัญญัติไวเปนหลักการท่ัวไปแยกออกจากบทเฉพาะกาลหรือไมนั้น  
จะมีการหารือในท่ีประชุมอีกครั้งหนึ่งในการประชุมครั้งตอไป 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา จากการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ปรากฏวาประชาชนสวนใหญเห็นควรใหมีคณะกรรมการอํานวยการจัดการเลือกตั้งประจํา
จังหวัด ประกอบดวยตัวแทนจากภาครัฐ ภาคเอกชน และประชาชนท่ัวไป เพ่ือชวยเหลือคณะกรรมการการ
เลือกต้ังในการตรวจสอบการเลือกตั้ง และใหมีการตั้งคณะกรรมการอํานวยการจัดการเลือกต้ังประจํา
จังหวัดเปนครั้งคราว หรือคราวละ ๒ ป ในกรณีการเลือกตั้งทองถ่ิน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา หากเปนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือการ
เลือกสมาชิกวุฒิสภา คณะกรรมการการเลือกต้ังจะตั้งคณะกรรมการอํานวยการจัดการเลือกตั้ง สวนการ
เลือกต้ังทองถ่ินเปนไปตามกฎหมายเฉพาะโดยใหมีคณะกรรมการการเลือกต้ังประจําองคกรปกครองสวน
ทองถ่ินและผูอํานวยการการเลือกตั้งประจําองคกรปกครองสวนทองถ่ิน ท้ังนี้ ในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง มาตรา ๒๒ วรรคสอง บัญญัติใหการเลือกตั้งสมาชิก
สภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการเลือกตั้งมีอํานาจดําเนินการใหองคกรปกครองสวนทองถ่ิน
หรือหนวยงานอ่ืนของรัฐเปนผูรับผิดชอบในการจัดการเลือกตั้งภายใตการควบคุมดูแลของคณะกรรมการ 
การเลือกต้ัง ซ่ึงคณะกรรมการเลือกตั้งมีอํานาจแตงตั้งบุคคลรับผิดชอบในการจัดการเลือกตั้งรวมท้ังแตงต้ัง
เจาหนาท่ีปฏิบัติงาน โดยอาจรวมถึงตัวแทนจากภาคเอกชนและประชาชนท่ัวไปดวย 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา มาตรา ๒๔ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการคัดเลือก



๑๕ 

และแตงต้ังบุคคลเปนผูตรวจการเลือกต้ังนั้น มีความเปนไปไดหรือไมท่ีพรรคการเมืองจะเกณฑบุคคลมา
สมัครเปนผูตรวจการเลือกตั้ง 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา มีความเปนไปไดท่ีพรรคการเมืองจะเกณฑบุคคลมาสมัครเปนผูตรวจการเลือกต้ัง  
ซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งตองทําการตรวจสอบคุณสมบัติผูสมัครอยางจริงจัง อยางไรก็ตาม การแตงตั้ง
ผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดมาจากการจับสลากรายชื่อบุคคลจากบัญชีรายชื่อท่ีมีภูมิลําเนาอยูใน
จังหวัดท่ีจะแตงตั้งและจากบัญชีรายชื่อท่ีมิไดมีภูมิลําเนาอยูในจังหวัดท่ีจะแตงตั้ง ทําใหการท่ีพรรคการเมือง
จะเกณฑบุคคลมาสมัครเปนผูตรวจการเลือกตั้งอาจกระทําไดยากข้ึน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา มีความกังวลเก่ียวกับการแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้ง
ประจําจังหวัดเชนกัน เนื่องจากอาจมีผูมาสมัครในแตละจังหวัดเปนจํานวนท่ีไมเพียงพอท่ีจะแตงตั้งใหปฏิบัติ
หนาท่ีได นอกจากนี้ หากมีการจับสลากเพ่ือแตงตั้งผูตรวจการเลือกตั้งประจําจังหวัดและปรากฏวาผูสมัคร
ไดไปปฏิบัติหนาท่ีในจังหวัดท่ีไมประสงคจะไปปฏิบัติหนาท่ีจะดําเนินการอยางไร 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ แสดงความเห็นวา ความกังวลเก่ียวกับการแตงตั้งผูตรวจการ
เลือกตั้งอาจลดนอยลง เนื่องจากความในรางมาตรา ๒๔ วรรคสาม ไดบัญญัติวา “หลักเกณฑ วิธีการ และ
เง่ือนไขในการสมัคร การคัดเลือก และการพนจากตําแหนงของผูตรวจการเลือกตั้งใหเปนไปตามท่ี
คณะกรรมการกําหนด” นอกจากนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ มักจะมาจากขาราชการท่ีเกษียณอายุราชการ 
ซ่ึงปฏิบัติหนาท่ีไดมีประสิทธิภาพพอสมควร ดังนั้น หากผูตรวจการเลือกตั้งมาจากขาราชการท่ีเกษียณอายุ
ราชการประกอบกับคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการสมัคร รวมท้ัง
การคัดเลือกผูตรวจการเลือกตั้งไดดียอมทําใหการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจการเลือกตั้งมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการสมัคร  
รวมท้ังการคัดเลือกผูตรวจการเลือกตั้งจะคลายกับการคัดเลือกคณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัด 
โดยจะมีคณะกรรมการสรรหาและกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติของผูสมัครอยางละเอียด  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 

๔.๑  นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม  
แจงวา สภานิติบัญญัติแหงชาติไดเรียนเชิญคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเขารวมพิธีบําเพ็ญกุศลเพ่ือถวาย
เปนพระราชกุศลปญญาสมวาร (๕๐ วัน) พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ในวันพฤหัสบดี 
ท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ เวลา ๐๖.๓๐ – ๑๑.๐๐ นาฬิกา ณ รัฐสภา  

ท่ีประชุมรับทราบ 
๔.๒  นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ แจงวา พระธรรมบัณฑิต (อภิพล อภิพโล) เจาอาวาส

วัดพระราม ๙ ไดเรียนเชิญคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเขารวมพิธีบําเพ็ญกุศลเพ่ือถวายเปนพระราชกุศล
ปญญาสมวาร (๕๐ วัน) พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ในวันพฤหัสบดี ท่ี ๑ ธันวาคม 
๒๕๕๙ ณ พระอุโบสถ วัดพระราม ๙ กาญจนาภิเษก หากกรรมการทานใดประสงคจะรวมงานดังกลาว
สามารถแจงรายชื่อไดท่ีฝายเลขานุการ (รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีเสนอตอท่ีประชุม) 

ท่ีประชุมรับทราบ 



๑๖ 

๔.๓  นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ แจงวา กรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญท่ีจะเขาเฝาฯ กราบถวายบังคมพระบรมศพ ณ พระท่ีนั่งดุสิตมหาปราสาท ในวันพุธ ท่ี ๓๐ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ มีรายชื่อดังตอไปนี้ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด  รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒. นายนรชิต  สิงหเสน ี โฆษกกรรมการ 
๓. นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ 

ท้ังนี้ ขอใหกรรมการท่ีมีรายชื่อขางตนพรอมกันหนาอาคารรัฐสภา ๑ ในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา  
สวนการแตงกายใหแตงกายดวยเครื่องแบบปกติขาว ไวทุกข 

หากกรรมการทานใดสนใจท่ีจะเขาเฝาฯ กราบถวายบังคมพระบรมศพ สามารถแจงรายชื่อเพ่ิมเติม
ไดอีกจํานวนสองทานซ่ึงเปนไปตามจํานวนท่ีสํานักพระราชวังกําหนด  
 ๔.๔ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๓๐ 
พฤศจกิายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง  
ปฏิบัติหนาท่ีประธานในท่ีประชุม ไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและกลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายจีรวัสส  อินทะชิต 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายฐกฤต  สดศรีประเวศ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 
       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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